二零一八/二零一九年度 文化康樂及社會事務委員會 第八次會議報告 (二零一九年六月十三日)

社會福利署中西南及離島區福利辦事處 2019-20 年度福利計劃 及中西區福利工作報告

(中西區文康會文件第 27/2019 號)

社會福利署(社署)代表介紹中西區推行福利工作的進度,並向各委員介紹辦事處於 2019 至 20 年度的福利工作規劃及進展。署方表示本年度的工作主題為「心靈躍動・融情關愛」,將透過積極聯繫區內不同界別,鼓勵跨地區合作,以推動家庭的互相關愛、鄰里的守望相助及社區的關愛共融。

制定社會福利白皮書

(中西區文康會文件第 28/2019 號)

委員對現時政府提供的福利服務足夠與否存疑,認為有必要就社會福利服務進行規劃,並關注老人服務之供應質量問題。委員建議政府可考慮以白皮書作定期徵集各方意見之方式,相信此舉有利政府制定下一階段之社會福利工作。

社會福利署(社署)代表指政府每年均定時透過地區、中央及各諮詢委員會三個層面為來年社會福利發展和安排作諮詢及規劃,署方除了安排人員巡查安老院舍外,亦設有安老院舍服務質素小組計劃,期望透過突擊探訪活動,了解院舍環境和服務供應情況,以便向院舍提供意見,社署亦能向委員提供有關安老院舍輪候之資料。

要求更人性化處理關愛基金長者牙科服務資助申請手續(中西區文康會文件第 29/2019 號)

委員指政府部門雖表示可接受長者以英文住址證明作關愛基金「長者牙科服務資助」項目申請,惟其單張及網頁資料未作出有關更正,期望政府能盡快更新資訊及通知相關服務單位,亦要求政府擴闊項目的申請資格及為項目多作宣傳和推介,以便長者知悉申請程序。委員對政府部門未有派員出席會議感到不被尊重,予以譴責。委員會通過去信了解部門未有派員出席會議之原因,並邀請部門代表出席日後會議,以向委員解釋其運作和規矩,以及回應委員關注之問題。

關注拍攝工作對居民及社區的影響(中西區文康會文件第 30/2019 號)

委員詢問有關大型拍攝的定義、拍攝諮詢、申請、處理和通知程序,亦問及如拍攝申請得不到議員支持,會否暫停有關拍攝、政府有否派員監察拍攝工作,亦建議政府可為拍攝通知等事宜與業界制定指引和相關制度、訂立正式諮詢渠道及設立直線電話,方便市民就拍攝工作

創意香港電影服務統籌科(統籌科)代表表示一般攝製隊在公眾地方進 行拍攝不需向政府申請,惟拍攝期間團隊需守法、守規矩和避免妨礙 市民出入,團隊需為位於政府轄下管理場地之拍攝作申請,如拍攝牽 涉馬路上之安排,統籌科會諮詢政府部門和透過當區民政事務處諮詢 地區議員,如議員對拍攝申請存有意見,統籌科會進行協調工作,而 大型拍攝包括涉及開槍爆破的製作,惟如其拍攝規模不屬太大,則可 歸類為小型拍攝,統籌科期望製作公司能於進行大型製作前預先與統 籌科討論,亦提醒製作隊伍須遵守環保條例對噪音管制之要求,並將 深夜拍攝所衍生之光源與聲浪減至最低,以及在有需要時於拍攝期間 放置拍攝通知牌及提供攝製隊聯絡電話,並自行通知受影響人士有關 封路安排,拍攝團隊亦需為於行人路之拍攝工作作相應通知,基於人 手限制,統籌科只能盡量派員監察大型拍攝項目,以確保製作不會造 成混亂,現時開槍爆破情境受相關法例規定和監管,政府亦設有指引 讓攝製團隊知悉在公眾地方進行拍攝之相關事項。統籌科代表會向業 界反映委員意見,並會再發信予電影團體,以便他們將有關信息及提 醒傳達予會員和電影公司。中西區民政事務處代表指於接獲統籌科之 諮詢要求時,處方除了諮詢當區區議員外,亦會透過書面方式徵詢當 區分區委員會主席和分區委員會屬下交通運輸工作小組主席之意 見,並將他們之意見轉交統籌科作考慮,同時會於信函中建議統籌科 和申請者於需要時諮詢居民意見。

麻疹大爆發,疫苗一針難求 (中西區文康會文件第 31/2019 號)

委員詢問政府有關預防麻疹爆發及防止疫苗被炒賣的措施,以及關注本港出現麻疹爆發情況之原因和現時政府是否存有足夠針藥以應對下一輪的麻疹爆發。另外,委員詢問市民能否透過任何方法得知自己是否已接種足夠疫苗,並建議政府將市民病歷紀錄載入晶片及進一步加強規管疫苗的進口和去向。

衛生署代表回應指截至本年 6 月 10 日,衞生署衛生防護中心共錄得 79 宗麻疹個案,現時社區未出現持續麻疹傳播情況,政府負責採購數 種用於「香港兒童免疫接種計劃」的單一或混合疫苗,亦採購季節性 流感及肺炎球菌疫苗,並與相關供應商簽定合約,以確保有足夠疫苗 為所需計劃提供接種服務,因應最近香港國際機場的麻疹感染個案,衞生署已向疫苗供應商要求進口額外麻疹疫苗,以滿足本地需要,署方會就麻疹疫苗在私營醫療市場需求有增加趨勢現象出現時,繼續與疫苗供應商保持緊密聯繫。署方代表表示曾接種麻疹疫苗之幼童有一定的防疫能力,惟接種者不能百分百對麻疹免疫,代表會將委員有關疫苗入口去向之意見反映予相關部門。

關注中西區公眾泳池在 2018 年旺季月份季節性救生員人手空缺率高達 71.4%

(中西區文康會文件第 32/2019 號)

委員表達對中山紀念公園游泳池及堅尼地城游泳池因救生員不足而關閉部分泳池設施的關注,詢問政府將如何應付游泳旺季的需求,建議政府考慮聘用退休和全職救生員,以及調整各區救生員薪酬、待遇及培訓等,以為中西區吸納更多救生員。

康樂及文化事務署(康文署)代表回應指為舒緩區內救生員人手不足情況,本年中西區成功增加 2 個公務員救生員職位和 2 名非公務員合約之全年和全職救生員,亦透過不同渠道加強宣傳招聘及簡化招聘程序,並按市場趨勢為救生員調整薪酬待遇和約滿酬金,署方亦會繼續增聘季節性救生員和聘用合資格的退休公務員救生員,並配合救生員訓練計劃,為未取得救生員牌照之新人提供訓練、實習及聘用機會,同時康文署會延長現職退休服務合約救生員之合約期,署方代表強調泳客安全乃部門之首要考量因素,會盡量調動人手以開放所有設施供市民享用,以及將委員意見反映予部門。

要求政府加強監管大麻食品流入本港事宜(中西區文康會文件第 33/2019 號)

委員表示網購容易導致大麻食品流入香港,詢問海關的相關監管程序 和檢測制度,認為政府部門應嚴厲執法,以及加強有關教育和推廣, 避免青少年形成毒癮。委員建議部門與外國政府就大麻產品作溝通。

香港海關(海關)代表回應指部門依照情報主導和風險管理方式加強在各管制站進行抽查,以堵截危險藥物流入本港,雖現時網購大麻情況不屬嚴重,但要避免年青人購得危險藥物,政府已加強相關教育宣傳和內部協調工作。海關代表指現時大麻食品主要透過郵遞方式流入本港,海關會待收貨人收取郵包時將其拘捕,如有證據顯示進口商入口具大麻成分的產品,海關會作出調查並考慮進行檢控。香港警務處(警方)代表表示警方設有內部指引,並會採取全港行動在各層面杜絕毒品流入本港和瓦解毒品分銷網絡,致力控告販毒集團首腦,積極引用相關條例要求法庭加重刑罰,亦會加強蒐集情報,並與海外及內地執法機構交換情報,以適時進行聯合行動和財富調查行動等。

反對政府取消「長者輪候院舍同時享用社區照顧服務券」 (中西區文康會文件第 34/2019 號)

委員關注長者輪候院舍情況和長者社區照顧服務券的安排,詢問政府 會否延長「長者社區照顧服務券試驗計劃」(試驗計劃),並建議就試 驗計劃加強宣傳。

社會福利署(社署)代表表示正輪候院舍的長者可同時使用長者社區照顧服務券,而該長者會被轉為輪候院舍之非活躍個案,長者可隨時選擇將其個案變回活躍個案,亦可在使用服務券時同時選擇將其申請保留為活躍個案,如長者在使用長者社區照顧服務券時已成功輪候安老院舍,有關長者可即時入住安老院,而輪候護理安老宿位和護養院宿位的平均輪候時間分別為23個月和27個月,如長者有特別的輪候要

求,其輪候時間或會較長,社署將於試驗計劃完結後作全面檢討,以 決定此服務運作模式能否延續下去或變為恆常化。

要求政府儘快實施疫苗注射紀錄全面電子化,以完善市民病歷紀錄(中西區文康會文件第 35/2019 號)

委員詢問政府能否將市民之疫苗注射紀錄轉為電子化,並要求私營醫院和私家醫生將市民注射紀錄加入政府設立之資料庫,以確保紀錄的完整性和方便醫護人員掌握求診者身體狀況,同時在長者的電子紀錄中加入其照顧者的聯絡資料,以便提醒長者作注射和覆診。

衞生署代表表示署方自 2014 年起逐步引入「臨床訊息管理系統」,以 將求診人士的病歷紀錄綜合和全面電子化,以及配合由食物及衞生局 管理的全港性「電子健康紀錄互通系統」(「互通系統」)的推行,並 讓參與「互通系統」的公私營醫護提供者,在得到病人的知情同意下, 可取覽該等電子健康紀錄,當中包括求診人士的疫苗注射紀錄,衞生 署代表亦會將有關注射和覆診提示等意見反映予相關部門。

綠化環境,促進社區建設

(中西區文康會文件第 36/2019 號)

委員關注塌樹後之補種情況、規劃和方案,認為政府需待至 2020 年才能獲得補種樹木之研究結果,繼而作出補種決定,此舉較為緩慢,並指在天氣反常的情況下,樹木會出現逐步倒塌的現象,詢問政府能否將具危險性的樹木移至安全地點栽種,並在移除植物後清理泥土,以活化該塊土地,以便再作種植。同時,委員反映政府補種的樹木數量不及倒塌或移除的樹量多,期望政府能加強綠化和樹木保護及檢查,並建議設立樹木法,以利管理和保護樹木,並建議政府多栽種本地原生樹種、具觀賞性的植物和適合在本地栽種的樹木。

發展局代表指部門已完成超過 1000 個地點的補種工作,由於補種仍在進行中,因此未能提供確實的整體補種樹量,由於補種樹木位置可行性研究涉及斜坡位置,亦需徵詢相關部門意見,導致研究需時較長,期望委員諒解,局方認同及著重委員有關觀賞性樹木、選取樹種要求和種植細節之意見,政府期望透過植物多樣性,令生態環境更為理想,局方亦選種不少本地樹種,期望令樹木達到可持續生長的方向。建築署代表表示政府部門已開展 2019 年度之樹木風險評估工作,署方已於限期前完成超過九成之預期工作,署方嚴格遵守土力工程拓展署之斜坡種樹指引作補種。康樂及文化事務署(康文署)代表指署方因應發展局種植指引和場地實際考慮,選擇在適當地方種植合適樹木。路政署代表表示為確保道路安全,署方會處理危險樹木,並已完成清理眾多颱風後倒塌之樹木,亦將於空出的位置補種植物。

區議會撥款申請—2019/2020 年度中山紀念公園、卑路乍灣公園及荷里活道公園綵燈賀佳節

(中西區文康會文件第 37/2019 號)

經討論後,委員會通過「2019/2020 年度中山紀念公園、卑路乍灣公

園及荷李活道公園綵燈賀佳節」共七十萬元的撥款申請。

區議會撥款申請一推行公民教育活動 (中西區文康會文件第 39/2019 號)

經討論後,委員會通過撥款申請如下:

	申請機構	活動名稱	申請撥款
	英皇書院同學會小學第二校	萬眾一心顯愛心	5,750
	香港小童群益會賽馬會上環青少年 綜合服務中心	第三屆中西區小學聯校義工服 務計劃	10,000
=	西營盤街坊福利會	RUN to FIT	10,000
四	明愛堅道社區中心	太平山下一家親 - 優化社區環境計劃	10,000
		總額:	35,750

區議會撥款申請一地區藝術團體申請(中西區文康會文件第 40/2019 號)

會議審議 11 項合共 277,355 元的撥款申請。雖然本年度財務委員會預留之 280,350 元足夠批撥予上述活動申請總金額,惟粵劇申請超出預留撥款總額 50%,為了讓中西區居民欣賞更多元化的文化藝術活動,在參考去年批撥予粵劇項目之金額後,建議劃一撥批 20,000 元予各粵劇申請項目,並將剩餘之少量預留撥款額撥至開放多一輪文化落區申請。

經討論後,委員會通過撥款申請如下:

	申請機構	活動名稱	申請撥款
	悅聲劇團	戲曲悠揚中西區	20,000
	如心劇團	如心戲曲會知音	20,000
11	香港青年京劇學院	京崑藝術共欣賞	27,000
四	依蓮娜曲藝社	良朋粵韻匯知音	20,000
五	彩鳳翔粵劇團	彩鳳翔粵劇團公演梁山伯 與祝英台	20,000
六	中華文化藝術發展研究會	中西區戲曲文化共欣賞	20,000
七	天馬音樂藝術團有限公司	粤劇折子共欣賞	20,000
八	香港偶影藝術中心	偶戲在社區 IV	27,000

	·	總額:	232,725
		研習系列	
		ACADEMY 大樂隊爵士樂	
+	一 星期六爵士大樂團	BIG BAND JAZZ	18,725
7	粵劇戲曲研習協會	霓裳粵劇耀中西 2019	20,000
1	园 制 配 升 TT 习	零份每点烟中工 2010	20.000
九	詠紫紅劇團	詠月戲寶秋滿堂	20,000

區議會撥款申請一文化落區 (中西區文康會文件第 41/2019 號)

會議審議 6 份已獲「文化落區」評核小組推薦和核實之申請,申請總額為 288,660元,於批核上述所有建議書後,「文化落區 2019-20」預留撥款額尚餘 253,350元,委員通過將地區藝術團體尚餘之少量預留金額撥予文化落區項目,並開放多一輪文化落區申請,以便採購是次未能購得及更多元化的文化藝術活動。

經討論後,委員會通過撥款申請如下:

	類型	申請機構	節目	申請撥款
_	舞蹈	香港舞蹈團有限公	大型民族歌舞劇場《倩女·幽魂》-演出觀	107,360
		司	賞暨「後台導賞」及「演後藝人談」	
			❖ 演出觀賞暨「後台導賞」及「演後藝	
			人談」	
			❖ 舞蹈工作坊	
_	中樂	子揚音樂藝術中心	古筝音樂工作坊	11,960
		有限公司		
-	話劇	致群劇社	傑出華人系列 - 「小孩心中的傑出華人」	90,740
			❖ 舞台劇演出	
			❖ 演後座談會	
	西樂	亞洲音樂協會	中西區街頭表演	24,060
\equiv	中樂	子揚音樂藝術中心	社區中樂(古箏)推廣演出	22,540
		有限公司		
\equiv	舞蹈	香港舞蹈團有限公	社區舞蹈推廣演出	32,000
		司		

總額: 288,660

中西區區議會秘書處 二零一九年七月